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Η εορτή του Αγίου Νικολάου σε Κάλυμνο και Λέρο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λέρου, Καλύμνου και Αστυπαλαίας

Με μεγάλη λαμπρότητα και την συμμετοχή των τοπικών Αρχών 
και πολλών πιστών, πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός του 
Πολιούχου της Καλύμνου Αγίου Νικολάου, θαλασσάρχη και 
προστάτη των ναυτικών, του Πολεμικού και Εμπορικού 
Ναυτικού και του Λιμενικού Σώματος.

Στην Κάλυμνο
Η Κάλυμνος τίμησε τον πολιούχο της Άγιο Νικόλαο, τον προστάτη των 
θαλασσινών, με την κεντρική πανήγυρη στον περικαλλή ναό, στο δεξιό άκρο του 
λιμανιού.
Την Παρασκευή 5.12.2025, παραμονή της εορτής, ετελέσθη Μέγας πανηγυρικός 
Αρχιερατικός Εσπερινός μετ’ Αρτοκλασίας, στον εορτάζοντα ιερό ναό του Αγίου 
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Νικολάου, στον οποίο χοροστάτησε ο Σεβ. Μητροπολίτης Λέρου κ. Παΐσιος, 
συμπαραστατούμενος υπό του Γεν. Αρχιερατικού Επιτρόπου πρωτ. Αμφιλοχίου 
Σακαλλέρου, του εφημερίου του ναού π. Κωνσταντίνου Σμαλιού και του Ιερού 
Κλήρου της νήσου, παρουσία των τοπικών πολιτικών και στρατιωτικών Αρχών, 
εκπροσώπων των Σωμάτων Ασφαλείας, φορέων και συλλόγων και πλήθους πιστών.

Μετά τον Εσπερινό ακολούθησε Ιερά Παράκληση με χαιρετισμούς προς τον Άγιο 
Νικόλαο, δίνοντας στους πιστούς τη δυνατότητα να εκφράσουν ευχαριστίες και 
παρακλήσεις. Ιδιαίτερη ήταν η συγκίνηση των ναυτικών και των οικογενειών τους, 
καθώς η επίκληση του Αγίου για προστασία στις θάλασσες αποτελεί ζωντανή και 
βαθιά ριζωμένη παράδοση στο νησί των σφουγγαράδων.

Το Σάββατο 6.12.2025, ανήμερα της εορτής, ετελέσθη πανηγυρική Αρχιερατική 
Θεία Λειτουργία, χοροστατούντος του Σεβ. Μητροπολίτου κ. Παϊσίου. Στο τέλος 
της Θείας Λειτουργίας ο Μητροπολίτης, περιστοιχιζόμενος από ακολουθία ιερέων, 
τέλεσε προ των κολλύβων που έφεραν φιλοτεχνημένη την εικόνα του Αγίου 
Νικολάου, το μνημόσυνο των απανταχού της γης τελειωθέντων Καλυμνίων 
σφουγγαράδων, καθώς και αξιωματικών, υπαξιωματικών και ναυτών του 
πολεμικού και εμπορικού ναυτικού.

Μετά την Θεία Λειτουργία, ακολούθησε η έξοδος και η λιτανεία στην παραλιακή 
λεωφόρο της Πόθιας. Παρά το επίμονο ψιλόβροχο, πραγματοποιήθηκε η 
καθιερωμένη λιτάνευση του Ιερού Λειψάνου και της θαυματουργού Εικόνος του 
Αγίου Νικολάου στην παραλιακή πλατεία της Πόθιας. Οι πιστοί ακολούθησαν την 



πομπή κρατώντας ομπρέλες, με τη διαδρομή να περιορίζεται –λόγω των καιρικών 
συνθηκών– μέχρι το ύψος του «ΠΟΡΤΟ», και επέστρεψε πίσω στο ναό.

Την Ιερά Εικόνα βάσταζαν άνδρες του Λιμεναρχείου Καλύμνου, ενώ τιμητικό άγημα 
από το 5/42 ΣΕ συνόδευε την πομπή, σπουδαστές της ΑΕΝ, μαθητές και πρόσκοποι.

Τιμές απέδωσε η Δημοτική Φιλαρμονική Καλύμνου, υπό τη διεύθυνση του μαέστρου 
Νικολάου Μαμάκα, προσδίδοντας ιδιαίτερο παλμό και μεγαλοπρέπεια, ενώ κατά τη 
διέλευση από την παραλιακή όλα τα σκάφη που ελλιμενίζονται στο λιμάνι 
σφυρούσαν αδιάκοπα και πανηγυρικά.





Στις εορταστικές εκδηλώσεις παρευρέθηκαν οι πολιτικές και στρατιωτικές αρχές 
του νησιού, εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, του Στρατού, του Λιμενικού, 
της Αστυνομίας και της Πυροσβεστικής, αντιπροσωπείες της ΑΕΝ Καλύμνου, 
σχολείων όλων των βαθμίδων, πολιτιστικών συλλόγων, προσκόπων και οδηγών. Τα 
σχολεία συμμετείχαν με σημαιοφόρους, παραστάτες και μαθητές με στολή 
παρέλασης, ενώ οι πρόσκοποι και οδηγοί έδωσαν δυναμικό παρών.

Την ευθύνη για την οργάνωση και τον συντονισμό της πομπής είχε ο Γενικός 
Αρχιερατικός Επίτροπος της Ι. Μητροπόλεως, πρωτοπρεσβύτερος π. Αμφιλόχιος 
Σακαλλέρος, με βοηθό τον Τελετάρχη του Δήμου Καλυμνίων Βασίλειο Διακομιχάλη.

Στη Λέρο
Με λαμπρότητα και θρησκευτική ευλάβεια εορτάσθηκε στη Λέρο η εορτή του 
Αγίου Νικολάου, προστάτου των ναυτικών μας, και πολιούχου της πόλεως του 
Λακκίου. Στην ομώνυμη ενορία της πόλεως, ο πανηγυρίζον Καθεδρικός Ιερός Ναός 
του Αγίου Νικολάου ήταν κατάλληλα σημαιοστολισμένος και ευπρεπής.

Το εσπέρας της Παρασκευής 5/12/2025, έλαβε χώρα Μέγας Πανηγυρικός 
Αρχιερατικός Εσπερινός μετ’ Αρτοκλασίας, χοροστατούντος του Θεοφ. Επισκόπου 
Στρατονικείας κ. Στεφάνου, συμπαραστατουμένου υπό του Αρχιερατικού 
Επιτρόπου πρωτ. Νικοδήμου Φωκά, του εφημερίου του πανηγυρίζοντος ιερού ναού 
π. Δαμασκηνού Παλαπουγιούκ, και Ιερέων της νήσου.

Μετά την Αρτοκλασία ο Θεοφιλέστατος ευλόγησε τα «Νικολοβάρβαρα» (ευλόγηση 
των σπόρων για καλή και ευλογημένη γεωργική χρονιά). Τα “Νικολοβάρβαρα” 
ετοίμασαν με πολύ φροντίδα ενορίτισσες και ενορίτες του Αγίου Νικολάου και 
μοιράστηκαν στο τέλος του Εσπερινού στο εκκλησίασμα.



Την επομένη, Σάββατο 6 Δεκεμβρίου 2025, ετελέσθη πανηγυρική Αρχιερατική Θεία 
Λειτουργία, μετά το πέρας της οποίας έλαβε χώρα η καθιερωμένη Δοξολογία, υπό 
του Θεοφ. Επισκόπου Στρατονικείας κ. Στεφάνου και σύμπαντος του Ιερού Κλήρου 
της νήσου.

Τόσο κατά τον Εσπερινό όσο και κατά την Θεία Λειτουργία παρέστη ο Δήμαρχος 
Λέρου Τιμ.Κωττάκης, μετά των Αντιδημάρχων και Δημοτικών Συμβούλων της 
παρατάξεώς του, ο επικεφαλής της αντιπολιτεύσεως Μ.Κόλιας μετά των 
συμβούλων του, καθώς επίσης και άπαντες οι στρατιωτικές Αρχές, οι εκπρόσωποι 
Σωμάτων Ασφαλείας, του 3ου Συστήματος Ναυτοπροσκόπων Λέρου, φορέων και 
συλλόγων και αρκετών πιστών.

Μετά το πέρας της Θ.Λειτουργίας και Δοξολογίας, λόγω της έντονης 
βροχόπτωσης που επικρατούσε δεν κατέστη δυνατή η κατ’ έθος λιτάνευση της 
Ιεράς Εικόνος του Αγίου Νικολάου. Αξίζει όμως να σημειωθεί η παρουσία της 
Δημοτικής Φιλαρμονικής, η οποία υπό την διεύθυνση της αρχιμουσικού Κατερίνας 



Μαυρουδή, απέδωσε τις κεκανονισμένες τιμές κατά την άφιξη των επισήμων και 
κατόπιν αποχώρησε λόγω των κακών καιρικών συνθηκών.

Ο Άγιος Νικόλαος εορτάσθηκε επίσης και σε πολλά παρεκκλήσια της Λέρου, στον 
Ξηρόκαμπο, Μεραλούδι, «Ράδιο» κ.α.
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